Tlenek N>O ofrzymuje sie ogrzewajqc ostroZnie azotan(V) amonu:
NHNO3; — N>O + 2H,0

W wyniku rozkladu 400 g azotanu(V) amonu powstalo 103,3 dm® N,O w temperaturze
323 K i pod cisnieniem 1040 hPa. Oblicz wydajnos¢ reakcji otrzymywania tego tlenku
powyisza metoda.

Stala gazowa R = 83,14 nPa-dm*> K -mol™.

Obliczenia:
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W ponizszej tabeli podano warfosci iloczynow rozpuszczalnosci PbSO, i BaSOy
w temperatiize 25°C.

Wzor soli PbSOy BaSQOy

Iloczyn rozpuszczalnosci 1,1-10° 1.1-10°°

Do roztworu stanowiqcego mieszanineg réownych objetosci roztworéw Pb(NQO;): i Ba(NO3):
o tveh samych steZzeniach molowveh dodawano kroplami roztwor Na>SOq.

Ocei, ktory z siarczanow (PbSOy czy BaSOy) zacznie wytracac si¢ jako pierwszy.

Jako pierwszy zacznie WYITacac S1€ 0SAML ..oiii ittt e

Pewien metal tworzy z wodorem zwiqzek, w kiorym stosunek molowy metalu do wodoru jest
rowny 1 : 1. Podczas reakcji wodorotlenku tego metalu z tlenkiem wegla(IV) powstaje 5ol
obojetna o masie molowej 138 g - mol™.

a) Napisz wzor sumaryczny opisanej soli. Zastosuj ogélny symbol metalu M.

b) Ustal mase molowa metalu wystepujacego w opisanej soli.

Odpowiedz:




Wzory soli wchodzacych w sklad mineralow przedstawia sie czesto w postaci tlenkowe;,
wyrozniajac w nich tlenek metalu i tlenek niemetalu, np. wzor ortofosforanu(V) wapnia
Ca3(POy); mozna zapisac jako 3CaQ-P;0s.

Probka fosforytu, ktorego podstawowym skladnikiem jest ortofosforan(V) wapnia. zawiera
20% masowych P,0s.

Oblicz, jaki procent masowy ortofosforanu(V) wapnia Cai:(POy): zawiera ta probka.
Wynik podaj z dokladnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Roztwor o masie 100 g zawiera rozpuszczone sole: KCl, NaCl i NaBr. Stezenia procentowe
tych soli w roztworze sa takie same i wynoszg cp = 2% (masowych).

Zakladajac, ze sole sa calkowicie zdysocjowane, oblicz, ktérych jonéw (K, Na', Br~
czy CI') jest w roztworze najwiecej. Podaj liczbe moli tych jonéw. Wyniki posrednie
i wynik koncowy podaj z dokladnoscia do dwoch miejsc po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:




